

你说·我说·反

张连起

会计信息失真与注册会计师“造假”已成为世人唾弃的“恶性增生物”，套用一句耳熟能详的话：“全国共诛之，全民共讨之”。

面对“对策扭曲政策，利润统治道德”的尴尬情形，面对“虚言与妄为齐飞，假表共烂账一色”的怪现状，面对“官出数字，数字出官”的虚伪逻辑，面对“财务指标注水，会计报表化妆”的拙劣表演，哪一个正直的人能无动于衷？

你说：“假”植根于管理体制，只有寻求制度创新，方可“挽狂澜于既倒，扶大厦之将倾”！我说：“假”始于历史的惯性，“人有多大胆，地有多大产”将其推到了极致，似乎从那儿起便埋下了伏笔。你说：“假”的思想基础源于“官本位”之“恶花”，此“花”开来开去，又如何结得“善果”？我说：“假”的具体执行者毕竟是会计人，虽有“站得住的顶不住，顶得住的站不住”等托辞，但职业道德、职业纪律缺失也是一个不争的事实……

美国哲学家兼心理学家威廉·詹姆斯说：“一件事情，任何人认为它重要，它就重要。”(A thing is important if anyone think it important.)既然从圈内到圈外，从普通公民到国家首脑均是一片“打假”声，那么，剩下的便是——让

“假”暴露于光天化日之下而“化”之。

或许还得有劳于脱钩改制后的注册会计师。笔者设想具有一定规模和影响的大型会计师事务所联手成立“职业会计师联盟”，共同向虚假宣战！一方面实行大型审计项目“报备制”，为主管部门实施质量跟踪创造条件；另一方面针对购买会计、操纵利润等行为协调立场，沟通信息，以期形成行业性保护壁垒。同时，工商、税务等部门综合治理，新闻媒体“摇旗呐喊”……如此激浊扬清，拨乱反正，纵是“星星之火”，相信总会“燎原”。

做老实人，说老实话，干老实事。——这句老掉牙的箴言恍若隔世，但唯其“实”，才显得弥足珍贵。会计人首先应是老实人，其次才是社会人。倘若以提升“撒谎本领”为乐事，以完善“赌徒心理”为指针，以出售“虚假信息”为荣耀，以获取“眼前利益”为满足，则乃中国会计之大不幸！

好在“反对注水财务报表，治理失真会计信息”已成为全社会的共识，“污染指数”正渐趋消落。已故会计学家杨时展教授高屋建瓴地指出：“天下未乱计先乱，天下欲治计乃治”，只要全社会实施“一以贯之的打压和千方百计的清剿”方略，则必会“反”出晴空万里，“反”出国泰民安！

又见“零星车票”时

张敏

偶翻以前年度会计档案，又见到报销单后贴附的一打打公共汽车票。想想当时每天为数车票，算车票费了多少时间，花了多少气力；想想为报销这些车票生出过多少是非（不是有人把家人用的车票也拿来报销么）……一种如释重负的感觉涌上心头——现在好了，每月发交通补贴，包干使用节约归己，免去了多少麻烦！

可是，又有一种仍需努力的念头挥之不去。因为，要做的事情还很多。

比如，品种繁多的办公用品的采购、保管、发放，不仅占了人力占了仓库，更有在某些环节生出违法违纪行为，甚至发生经济犯罪的；而使用者呢，因为东西是“领”来的，往往漫不经心，浪费、流失现象比比皆是。虽有单位在不断压缩经费指标，仍未能从根本上解决问题。

再如，办公区耗用的水电究竟价值多少？只需听水房不绝于耳的滴嗒声、哗啦声；只需看办公室无论人在不在都是灯光常明、电扇常转……，也就能推断那价值不菲了。

小小车票，让人想到随着经济发展、改革的深入，会计面

临的任务越来越重。客观情况要求会计改变计划经济时期的单纯记账、报账的旧面孔。会计管理要成为经济管理的重要组成部分。从会计自身发展看，会计的监督反映职能，虽被普遍认可，但事实说明：只有增强管理意识，树立管理观念，参与管理、决策，才能更有效地行使监督与反映的职能。否则，会计将失去方向，甚至失去存在的意义。或者，只能在夹缝中毫无生气地度日！其实，会计掌管着一个多么庞大的信息库！我们不能只是记录它、保存它，更要利用它。可以肯定，不对占有的会计资料进行综合分析加工延伸，是提不出切实可行的交通补贴代替报销车票的办法的。那么，如果把花在办公用品上的人力物力及产生的负作用综合分析加工延伸，用会计的语言呈报有关领导；如果把办公区水电使用的有关资料综合分析加工延伸，把年或月人均耗水电价值多少的统计数字呈报有关领导；如果……相信那有根有据的生动数字一定有助于他们的决策。而同时，会计也就在切切实实地参与管理，参与决策了，会计的作用也就在“计计算算”中得到了升华。

（作者单位：中国科技大学研究生院）